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Beschreibung der  Stichprobe

• Geschlecht
• Altersgruppen
• Ausbildung
• Berufliche Tätigkeit
• Berufliche Tätigkeit nach Geschlecht
• Dauer der Berufstätigkeit
• Kombination aus mehreren Tätigkeiten
• Anteil der Musikpädagogen in der Gruppe der Musiker
• Anteil der Instrumentalpädagogen in der Gruppe der Musiker



Stichprobe
Geschlecht

Frage: Bitte geben Sie Ihr Geschlecht an.
N = 195 April 2021 | 4Prof. Dr. Heiner Barz
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49,2

3,6

Männlich Weiblich Keine Angabe



Stichprobe
Altersgruppen

Frage: Wie alt sind Sie?
N = 195, davon 2 k.A. April 2021 | 5Prof. Dr. Heiner Barz
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Stichprobe
Ausbildung

Frage: Welchen der folgenden Ausbildungsgänge haben Sie absolviert?
n = 194, davon 1 k.A. April 2021 | 6Prof. Dr. Heiner Barz
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Stichprobe
Berufliche Tätigkeit

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 7

Frage:  Welcher beruflichen Tätigkeit gehen Sie nach?
Frage: Trägt eine Kombination von Tätigkeiten zu Ihrem Einkommen bei? Ja (Bitte nennen Sie alle)

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 193  
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Stichprobe
Berufliche Tätigkeit nach Geschlecht
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Frage:  Welcher beruflichen Tätigkeit gehen Sie nach?
Frage: Trägt eine Kombination von Tätigkeiten zu Ihrem Einkommen bei? Ja (Bitte nennen Sie alle)

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 193  
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Stichprobe
Dauer der Berufstätigkeit

Frage: Wann haben Sie Ihre (einschlägige) berufliche Tätigkeit aufgenommen?
n = 194 April 2021 | 9Prof. Dr. Heiner Barz
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Stichprobe
Berufliche Tätigkeit – Kombination aus mehreren Tätigkeiten
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Das Einkommen setzt sich zusammen aus mindestens zwei Tätigkeiten

Frage:  Welcher beruflichen Tätigkeit gehen Sie nach? & Frage: Trägt eine Kombination von Tätigkeiten zu 
Ihrem Einkommen bei? Ja (Bitte nennen Sie alle)

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 193  



Stichprobe
Berufliche Tätigkeit

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 11

Frage:  Welcher beruflichen Tätigkeit gehen Sie nach? & Frage: Trägt eine Kombination von Tätigkeiten zu 
Ihrem Einkommen bei? Ja (Bitte nennen Sie alle)

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 106  

Musiker 

Musikpädagogen

Anteil der Musikpädagogen in der Gruppe der Musiker 

41%



Stichprobe
Berufliche Tätigkeit
Anteil der Instrumentalpädagogen in der Gruppe der Musiker 

Prof. Dr. Heiner Barz

Frage:  Welcher beruflichen Tätigkeit gehen Sie nach? & Frage: Trägt eine Kombination von Tätigkeiten zu 
Ihrem Einkommen bei? Ja (Bitte nennen Sie alle)

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 106  

April 2021 | 12

Musiker 

Instrumentalpädagogen 39%



Einkommen

• Gesamt / im Musikbereich

• Nach Altersgruppen

• Nach Berufsgruppen

• Nach Geschlecht

• Einkommensgruppen nach Geschlecht

• Mix an Einkommensarten als Schutz

• Einkommensanteile: Auftritte auf Honorarbasis

• Einkommensanteile: Instrumentalunterricht auf Honorarbasis

• Veränderung der Einkommenssituation (6 x)

• Gründe für positive Veränderung

• Gründe für negative Veränderung

• Pendler- und Reisekosten im Jahr 2019

• Mietkosten im Jahr 2019

• Erwartete Rentenzahlungen



Einkommen
Gesamt / im Musikbereich

Frage: Wie hoch war Ihr Gesamteinkommen im Jahr 2019 in Euro?
n = 180 April 2021 | 14Prof. Dr. Heiner Barz

29.907,81

24.336,28

Einkommen 2019 davon: Einkommen aus dem Bereich
Musik/Musikpädagogik im Jahr 2019



Einkommen
Nach Altersgruppen

Frage: Wie hoch war Ihr Gesamteinkommen im Jahr 2019 in Euro?
n = 195, davon 15 k.A. April 2021 | 15Prof. Dr. Heiner Barz
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Einkommen 2019 davon: Einkommen aus dem Bereich Musik/Musikpädagogik im Jahr 2019



Einkommen
Nach Berufsgruppen

Frage: Wie hoch war Ihr Gesamteinkommen im Jahr 2019 in Euro?
n = 193 April 2021 | 16Prof. Dr. Heiner Barz
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Einkommen
Nach Geschlecht

Frage: Wie hoch war Ihr Gesamteinkommen im Jahr 2019 in Euro?
n = 180, davon 6 k.A. April 2021 | 17Prof. Dr. Heiner Barz
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Einkommen 2019 davon: Einkommen aus dem Bereich Musik/Musikpädagogik im Jahr 2019
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Einkommen
Einkommensgruppen nach Geschlecht

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 18Frage: Wie hoch war Ihr Gesamteinkommen im Jahr 2019 in Euro?
n = 180, davon 6 k.A.



Einkommen
Mix an Einkommensarten als Schutz
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Frage: Wenn Sie über einen Mix von Einkommensarten verfügen, hat sich dieser als Schutz in der 

Corona-Krise bewährt?
N = 195, davon 8 k.A.
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72,30%
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Keine Angabe

Ja



Einkommen
Einkommensanteile: Auftritte auf Honorarbasis
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Frage: Oft setzen sich diese Einkünfte im Musikbereich aus verschiedenen Tätigkeitsfeldern zusammen. 
Wie war das bei Ihnen im Jahr 2019 ?

Bitte verteilen Sie "100 Prozent" auf die verschiedenen Tätigkeitsfelder, aus denen sich Ihr Einkommen 
zusammensetzt. 

N = 195



Einkommen
Einkommensanteile: Instrumentalunterricht auf Honorarbasis
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Frage: Oft setzen sich diese Einkünfte im Musikbereich aus verschiedenen Tätigkeitsfeldern zusammen. 
Wie war das bei Ihnen im Jahr 2019 ?

Bitte verteilen Sie "100 Prozent" auf die verschiedenen Tätigkeitsfelder, aus denen sich Ihr Einkommen 
zusammensetzt. 

N = 195
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Veränderung der Einkommenssituation
…aus unselbstständiger Tätigkeit in den letzten 10 Jahren

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 22
Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahmen aus 

unselbstständigen Tätigkeiten bewerten, welche Aussage trifft hier auf Sie zu?
n = 113

25%

33%

42%
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Eher weniger Einkünfte als früher

Eher mehr Einkünfte als früher

Relativ konstante Einkünfte



Veränderung der Einkommenssituation
…aus selbstständiger Tätigkeit in den letzten 10 Jahren

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 23
Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahmen aus 

selbstständigen Tätigkeiten bewerten, welche Aussage trifft hier auf Sie zu?
n = 182

28%

32%

40%
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Veränderung der Einkommenssituation
…aus selbstständiger Tätigkeit im Bereich Tantiemen / 
Verwertungsgesellschaften
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Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahmen aus 

selbstständigen Tätigkeiten bewerten, welche Aussage trifft hier auf Sie zu?
n = 79
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Veränderung der Einkommenssituation
…aus selbstständiger Tätigkeit im Bereich freiberufliche / 
Honorartätigkeiten
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Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahmen aus 

selbstständigen Tätigkeiten bewerten, welche Aussage trifft hier auf Sie zu?
n = 172
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Veränderung der Einkommenssituation
…aus selbstständiger Tätigkeit im Bereich Projektförderungen 
und Stipendien
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Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahmen aus 

selbstständigen Tätigkeiten bewerten, welche Aussage trifft hier auf Sie zu?
n = 80
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Veränderung der Einkommenssituation
Insgesamt

Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahme-Situation 
bewerten, welche Aussage trifft auf Sie zu?

n = 194
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Selbstständige Tätigkeiten

UnselbstständigeTätigkeiten

Pädagogische Honorare aus freiberuflicher Tätigkeit

Tantiemen/ Verwertungsgesellschaften

Projektförderung und Stipendien

Eher mehr Einkünfte als früher Relativ konstante Einkünfte Eher weniger Einkünfte als früher Ich habe keine Einkünfte



Veränderung der Einkommenssituation
Gründe für positive Veränderung 
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Frage: Wo sehen Sie die wesentlichen Gründe für diese Veränderung? 

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 54
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Veränderung der Einkommenssituation
Gründe für negative Veränderung 
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Frage: Wo sehen Sie die wesentlichen Gründe für diese Veränderung? 

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 60
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Einkommen
Pendler- und Reisekosten im Jahr 2019

Frage: Wie viel Ihrer Einkünfte mussten Sie im Jahr 2019 ungefähr für 
Pendler-, Fahrt- und Reisekosten aufwenden? (in Prozent)

n = 170
April 2021 | 30
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Einkommen
Mietkosten im Jahr 2019

Frage: Wie hoch ist ungefähr jährlich der finanzielle Aufwand, den Sie für Miete bzw. Wohneigentum 
aufwenden (bei Lebensgemeinschaften anteilig Ihrem persönlich erwirtschafteten Einkommen? 

(in Prozent) 
n = 177
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Einkommen
Erwartete Rentenzahlungen

Frage: Können Sie Angaben machen zur Höhe der Rentenzahlungen, 
die Sie voraussichtlich einmal in Anspruch werden nehmen können? (Nein: 31%; Ja: 69%, d.h. im 

Schaubild sind die Angaben von 135 Personen dokumentiert)
n = 195

April 2021 | 32
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Berufszufriedenheit
• Richtige Berufswahl?
• Zufriedenheit in Bezug auf Sinn und Bedeutung der Arbeit
• Zufriedenheit in Bezug auf das Einkommen
• Sinn und Bedeutung vs. Einkommenssituation
• Durchschnittliche Arbeitszeit
• Durchschnittliche Arbeitszeit Insgesamt nach Geschlecht
• Durchschnittliche Arbeitszeit im Musikbereich nach Geschlecht
• Wöchentliche Arbeitszeit nach Geschlecht
• Urlaub im Jahr 2019
• Urlaub im Jahr 2019 in Wochen
• Urlaub im Jahr 2019 in Wochen nach Geschlecht
• Wirtschaftliche Situation „vor Corona“
• Wirtschaftliche Situation „vor Corona“ nach Einkommen und Alter



Berufszufriedenheit
Richtige Berufswahl?

Mir kommen oft Zweifel

Frage: Wenn Sie auf Ihre Berufswahlentscheidung zurückblicken: Würden Sie sagen, Sie haben sich 
richtig entschieden? Oder anders gefragt: Würden Sie sich nochmals für diesen Beruf entscheiden?

n = 194
April 2021 | 34Prof. Dr. Heiner Barz

71%

23%

6%

Nein

Ja



Berufszufriedenheit
Zufriedenheit in Bezug auf Sinn und Bedeutung der Arbeit

Frage: Wenn Sie Ihre berufliche Situation insgesamt betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Arbeit 
im Hinblick auf Aspekte wie Sinn und Bedeutung? 

n = 194, davon 6 k.A. 
April 2021 | 35Prof. Dr. Heiner Barz
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Berufszufriedenheit
Zufriedenheit in Bezug auf das Einkommen

Frage: Wenn Sie Ihre berufliche Situation insgesamt betrachten: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 
Einkommenssituation?
n = 194, davon 6 k.A. 
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Berufszufriedenheit
Sinn und Bedeutung vs. Einkommenssituation

Frage: Wenn Sie Ihre berufliche Situation insgesamt betrachten: 
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Einkommenssituation?

Frage: Wenn Sie Ihre berufliche Situation insgesamt betrachten: Wie zufrieden sind Sie 
mit Ihrer Arbeit im Hinblick auf Aspekte wie Sinn und Bedeutung? 

n = 194 (Ergebnisdarstellung in absoluten Zahlen)
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Berufszufriedenheit
Durchschnittliche Arbeitszeit

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 38Frage: Wie hoch veranschlagen Sie Ihre wöchentliche Arbeitszeit (Std./Woche)?
N = 195
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Berufszufriedenheit
Durchschnittliche Arbeitszeit Insgesamt nach Geschlecht

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 39
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Frage: Wie hoch veranschlagen Sie Ihre wöchentliche Arbeitszeit (Std./Woche)?
N = 195



Berufszufriedenheit
Durchschnittliche Arbeitszeit im Musikbereich nach Geschlecht

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 40
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Frage: Wie hoch veranschlagen Sie Ihre wöchentliche Arbeitszeit (Std./Woche)?
N = 195



Berufszufriedenheit
Wöchentliche Arbeitszeit nach Geschlecht

Frage: Wie hoch veranschlagen Sie Ihre wöchentliche Arbeitszeit?
n = 88 / n = 88 April 2021 | 41Prof. Dr. Heiner Barz
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Berufszufriedenheit
Urlaub im Jahr 2019

Frage: Konnten Sie im Jahr 2019 Urlaub machen? 
N = 195 April 2021 | 42
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Berufszufriedenheit
Urlaub im Jahr 2019 in Wochen

Frage: Konnten Sie im Jahr 2019 Urlaub machen? Ja, nämlich … Wochen.
n = 144 April 2021 | 43
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Berufszufriedenheit
Urlaub im Jahr 2019 in Wochen nach Geschlecht

Frage: Konnten Sie im Jahr 2019 Urlaub machen? Ja, nämlich … Wochen.
n = 144 April 2021 | 44
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Berufszufriedenheit
Wirtschaftliche Situation „vor Corona“

Zufrieden

Frage: Wenn Sie die Veränderungen der letzten 10 Jahre im Hinblick auf Ihre Einnahme-Situation 
bewerten, welche Aussage trifft auf Sie zu?

n = 194, davon 6 k.A. 
April 2021 | 45Prof. Dr. Heiner Barz
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23,3%

Unzufrieden



Berufszufriedenheit
Wirtschaftliche Situation „vor Corona“ nach Einkommen u. Alter

Frage: Waren Sie "vor Corona" im Großen und Ganzen zufrieden mit Ihrer wirtschaftlichen Situation?  
n = 180 / n = 193 April 2021 | 46Prof. Dr. Heiner Barz
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Verbandsmitgliedschaft
• Anteil der Mitglieder
• …nach Einkommens- und Altersgruppen
• Mitgliederanteil an der gesamten Stichprobe
• Konkrete Verbandsmitgliedschaft in …
• Zufriedenheit mit der lobbymäßigen Vertretung
• Gründe für Unzufriedenheit mit der lobbymäßigen Vertretung
• Gründe für Unzufriedenheit: Beispiele
• Interesse an Mitgliedschaft bei Nicht-Mitgliedern
• Interesse an Verbandsmitgliedschaft, konkret
• Voraussetzungen eventueller künftiger Mitgliedschaft
• Interesse an Unterstützung
• Interesse an individuellen arbeitsbezogenen Verbesserungen
• Interesse an Weiterbildungen
• Interesse an Vernetzung



Verbandsmitgliedschaft
Anteil der Mitglieder

Frage: Sind Sie Mitglied in einer Organisation / einem Verband, 
der Ihre berufsständischen Interessen vertritt?

N = 195, davon 1 k.A. 
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Keine Angabe
1%
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Kein Mitglied

Prof. Dr. Heiner Barz
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Verbandsmitgliedschaft
…nach Einkommens- und Altersgruppen

Prof. Dr. Heiner Barz
April 2021 | 49

Frage: Sind Sie Mitglied in einer Organisation / einem Verband, 
der Ihre berufsständischen Interessen vertritt?

n = 180 / n = 165 
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Verbandsmitgliedschaft
Mitgliederanteil an der gesamten Stichprobe

Prof. Dr. Heiner Barz
April 2021 | 50

Frage: Sind Sie Mitglied in einer Organisation / einem Verband, 
der Ihre berufsständischen Interessen vertritt? Ja, nämlich …

(Mehrfachnennungen möglich)
N = 195

22,6%

2,6%

2,6%

2,6%

3,1%

4,1%

5,1%

8,7%

9,2%

57,9%
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Sonstige z.B. Deutsche Filmkomponistenunion,
European Guitar Teachers Association, Künstlersozialkasse etc.

Deutscher Komponisten Verband

Mediamusic e.V.

European Piano Teachers Association

Gesellschaft zur Verwertung von Leistungsschutzrechten

Bundesverband Deutscher Gesangspädagogen

Deutsche Orchestervereinigung

Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft

Gesellschaft für musikalische Aufführungs- und mechanische
Vervielfältigungsrechte

Deutscher Tonkünstlerverband



Verbandsmitgliedschaft
Konkrete Verbandsmitgliedschaft in …

Prof. Dr. Heiner Barz
April 2021 | 51

Frage: Sind Sie Mitglied in einer Organisation / einem Verband, 
der Ihre berufsständischen Interessen vertritt? Ja, nämlich …

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 158

27,8%

3,2%

3,2%

3,2%

3,8%

5,1%

6,3%

10,8%

11,4%

71,5%
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Sonstige z.B. Deutsche Filmkomponistenunion,
European Guitar Teachers Association, Künstlersozialkasse etc.

Deutscher Komponisten Verband

Mediamusic e.V.

European Piano Teachers Association

Gesellschaft zur Verwertung von Leistungsschutzrechten

Bundesverband Deutscher Gesangspädagogen

Deutsche Orchestervereinigung

Vereinte Dienstleistungsgewerkschaft

Gesellschaft für musikalische Aufführungs- und mechanische
Vervielfältigungsrechte

Deutscher Tonkünstlerverband



66%

33%

Ja

Verbandsmitgliedschaft
Zufriedenheit mit der lobbymäßigen Vertretung 

Prof. Dr. Heiner Barz
April 2021 | 52

Nein

Frage: Fühlen Sie sich durch die Organisation lobbymäßig vertreten? 
n = 178



Verbandsmitgliedschaft
Gründe für Unzufriedenheit mit der lobbymäßigen Vertretung

Prof. Dr. Heiner Barz
Frage: Fühlen Sie sich durch die Organisation lobbymäßig vertreten? 

Nein, weil…
n = 45
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Diffuse Unzufriedenheit

Kritik am Bundesverband

Kulturschaffende nicht als relevant angesehen werden

Man kaum Einfluss auf die Politik nehmen kann

Keine Informationen über die Arbeit des Verbandes

Die Verbände nicht professionell organisiert sind

Zu wenig konkret gemacht wird

Berufsbereich unterrepräsentiert

Ein Dachverband für alle Musiker fehlt



Verbandsmitgliedschaft
Gründe für Unzufriedenheit – Beispiele
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Frage: Fühlen Sie sich durch die Organisation lobbymäßig vertreten? 

Nein, weil…
n = 45

„Ich zahle meinen monatlichen Beitrag 
regelmäßig aber es wird zu wenig für mich 

bzw. Mitglieder gemacht“

„… weil die vielen verschiedenen Verbände einen 
zersplitterten Eindruck machen, obwohl diese 

möglicherweise gleiche oder sehr ähnliche Interessen 
von Musikern vertreten. Deshalb sollten sie mit einer 
Stimme (wie eine Musikergewerkschaft) sprechen“

„Berufsverbände haben wegen der 
ehrenamtlichen Besetzung zu wenig 

Ressourcen, um sich politisch 
zeitaufwendig einzusetzen“ „Wir werden als nicht so relevant 

wahrgenommen, verdi selbst 
kümmert sich erst seit kurzem um 

Freiberufler“

„Weil sie Verwaltungsakte 
widerspiegeln, aber keine 

kritische Bewertung der 'Ist'-
Situation vornehmen noch 

Zukunftsperspektiven“ „Der DTKV hat letztlich nicht genug 
Einfluss auf die Politik“



Verbandsmitgliedschaft
Interesse an Mitgliedschaft bei den Nicht-Mitgliedern
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67%

33%

Mitgliedschaft nicht vorstellbar

Mitgliedschaft vorstellbar

Frage: Haben Sie zukünftig ein Interesse an einer derartigen Mitgliedschaft? 
n = 36



Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 56Frage: Eine Mitgliedschaft würde für mich am ehesten in Frage kommen im...
n = 140, davon 14 k.A.
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2,4%

2,4%
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3,2%

4,0%

4,0%
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22,2%

27,8%
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Sonstige

DKV

Jeunesse musicales

BMU

IAM

GEMA

DOV

Landesfachgruppe Musikpädagogik

LVDM

GMP

Verdi

DTKV

Verbandsmitgliedschaft
Interesse an Verbandsmitgliedschaft, konkret



Verbandsmitgliedschaft
Voraussetzungen eventueller künftiger Mitgliedschaft

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 57
Frage: Haben Sie zukünftig ein Interesse an einer derartigen Mitgliedschaft? Ja, unter bestimmten 

Voraussetzungen würde ich eine Mitgliedschaft in Betracht ziehen, wenn…
n = 32
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… es eine Vertretung für die Freischaffenden geben würde

… Verbände moderner / innovativer werden

… sich die Lobbyarbeit und die Einflussnahme verbessern würden 

… Interessen besser vertreten werden würden

… es einen Zusammenschluss aller Musiker geben würde

… es für die Mitglieder Vorteile bringt und kostengünstig ist



Verbandsmitgliedschaft
Interesse an Unterstützung
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Frage: Gibt es eventuell Themen oder Arbeitsfelder, wo Sie sich Unterstützung, 
Weiterbildung und Vernetzung wünschen würden?

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 50
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Unterstützung in der Produktion

Unterstützung in finanziellen Fragen

Unterstützung im Selbstmanagement und Marketing

Unterstützung bei Antragsstellung / Förderungsmöglichkeiten

Unterstützung im rechtlichen Bereich (Steuerrecht, Vertragsrecht,
Urheberrecht)

Unterstützung im Online-Bereich und Online-Lehre



Verbandsmitgliedschaft
Interesse an individuellen arbeitsbezogenen Verbesserungen
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Frage: Gibt es eventuell Themen oder Arbeitsfelder, wo Sie sich Unterstützung, 
Weiterbildung und Vernetzung wünschen würden?

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 21
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Verbesserung hinsichtlich Altersarmut

Verbesserung der Arbeitsbedingungen

Verbesserung der sozialen Absicherung

Verbesserung der Bezahlung



Verbandsmitgliedschaft
Interesse an Weiterbildungen

Prof. Dr. Heiner Barz
Frage: Gibt es eventuell Themen oder Arbeitsfelder, wo Sie sich Unterstützung, 

Weiterbildung und Vernetzung wünschen würden?
n = 9
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Weiterbildung? Höchstens kostenlos

Weiterbildung im finanziellen Bereich

Weiterbildung im pädagogischen Bereich



Verbandsmitgliedschaft
Interesse an Vernetzung

Prof. Dr. Heiner Barz
Frage: Gibt es eventuell Themen oder Arbeitsfelder, wo Sie sich Unterstützung, 

Weiterbildung und Vernetzung wünschen würden?
n = 20
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Vernetzung in einer Gewerkschaft

Vernetzung im pädagogischen Bereich

Vernetzung im musikalischen Bereich

Bessere Interessenvertretung Richtung Politik



Corona-Bewältigung

• Auswirkungen der Corona-Krise
• Wahrgenommene negative Auswirkungen
• Wahrgenommene positive Auswirkungen
• Kaum Auswirkungen
• Zentrale Erfahrungen in der Corona-Krise
• Positive Erfahrungen
• Negative Erfahrungen
• Finanzieller Ausgleich durch staatliche Hilfe?
• Bewertung der Hilfsangebote
• Staatliche Hilfsgelder: Dimensionierung nach Einkommensgruppen



Corona-Bewältigung
Auswirkungen der Corona-Krise

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 63

3%
7%

16%

74%

Negative Auswirkungen 

Positive Auswirkungen 

Kaum Auswirkungen 

Sonstige

Frage: Wie hat sich die Corona-Krise auf Ihre wirtschaftliche und soziale Situation ausgewirkt?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 191



Corona-Bewältigung
Wahrgenommene negative Auswirkungen

Frage: Wie hat sich die Corona-Krise auf Ihre wirtschaftliche und soziale Situation ausgewirkt?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 138
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Vereinbarkeit von Kinderbetreuung und Online-Unterricht

Abmeldungen von Schülern durch finanzielle Lage

Mehr Arbeit

Wechsel des Berufs

Psychische Belastung

Pädagogische Tätigkeit wird Hauptbestandteil

Soziale Isolation

Genrelle Verschlechterung

Neuanmeldungen von Musikschülern bleiben aus / weniger Schüler

Einbruch beruflicher Netzwerke und Kontakte

Soziale Kontakte fehlen generell

Auftritte / Aufträge weggebrochen

Dramatischer Verdienstausfall / -rückgang



Corona-Bewältigung
Wahrgenommene positive Auswirkungen

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 65Frage: Wie hat sich die Corona-Krise auf Ihre wirtschaftliche und soziale Situation ausgewirkt?
n = 9
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Verbesserte finanzielle Situation durch Hilfsgelder

Mehr Zeit für Freizeit und Familie

Vorteile durch (Online-)Unterricht



Corona-Bewältigung
Keine Auswirkungen

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 66Frage: Wie hat sich die Corona-Krise auf Ihre wirtschaftliche und soziale Situation ausgewirkt?
n = 46
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28
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Kein / kaum finanzielle Einbußen durch Hilfsgelder

Vorteile / kaum Einbußen durch Online-Unterricht

Wenige Veränderungen



Corona-Bewältigung
Zentrale Erfahrungen in der Corona-Krise

61%
15%

24%
Negative Erlebnisse und Erfahrungen

Positive Erlebnisse und Erfahrungen

Weitere Erlebnisse und Erfahrungen

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 67

Frage: Könnten Sie bitte in wenigen Worten Ihre zentralen Erlebnisse und Erfahrungen in der Corona-
Krise bezogen auf Ihre Tätigkeit im Musikbereich beschreiben?

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 190 



Corona-Bewältigung
Positive Erfahrungen

Prof. Dr. Heiner Barz

Frage: Könnten Sie bitte in wenigen Worten Ihre zentralen Erlebnisse und Erfahrungen in der Corona-
Krise bezogen auf Ihre Tätigkeit im Musikbereich beschreiben?

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 40
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Innovationsschub

Mehr Zeit für Projektarbeit / Kreativität

Zusammenhalt unter Musikern

Möglichkeit von (Online-) Konzerten und Aufführungen

Gute Erfahrungen beim Online-Unterricht

Treue und Unterstützung durch Schüler / Arbeitgeber



Corona-Bewältigung
Negative Erfahrungen

Frage: Könnten Sie bitte in wenigen Worten Ihre zentralen Erlebnisse und Erfahrungen in der Corona-
Krise bezogen auf Ihre Tätigkeit im Musikbereich beschreiben?

(Mehrfachnennungen möglich)
n = 125
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Vermischung von Privatem und Beruf
Keine Ausfallhonorare erhalten

Verbot trotz Hygienemaßnahmen
Unzufriedenheit mit Politik

Geringe Unterstützung durch vorherige Auftraggeber
Abmeldungen von Schülern

Politische und gesellschaftliche Missachtung der Musik-Branche
Motivation schwindet

Höhere Kosten und Herausforderungen durch die Umstellung aufs Digitale
Weniger Kontakte zu Kollegen

Unzureichende Förderprogramme des Staates
finanzielle Sorgen / Zukunftsängste

Aufwand der Arbeit gestiegen
Orchester- und Chorproben fehlen

Belastung und Unsicherheit durch wechselnde Regeln
Gesundheitliche und psychische Belastung

Negative Erfahrungen mit Online-Unterricht / Angeboten
Tätigkeitsfelder und Aufträge sind weggebrochen



Corona-Bewältigung
Finanzieller Ausgleich durch staatliche Hilfe?

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 70
Frage: Konnten Sie mittels der von staatlicher Seite angebotenen Hilfsmaßnahmen und finanziellen 

Soforthilfen den wirtschaftlichen Schaden teilweise ausgleichen? 
n = 177

49,2%

20,9%

7,3%

22,6%
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20%
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60%

70%

80%

Nein Ja

Nein, die Hilfe hat mir gar nichts gebracht Nein, die Hilfe brachte mir kaum etwas Ja, sehr gut Ja, einigermaßen



Corona-Bewältigung
Bewertung der Hilfsangebote

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 71

Frage: Wie würden Sie die staatlichen Hilfsangebote beschreiben? 
„Trifft zu“ stellt die kumulierten Werte von „Trifft voll und ganz zu“ und „Trifft eher zu“ dar. 

„Trifft nicht zu“ fasst die Optionen „Trifft eher nicht zu“ und „Trifft überhaupt nicht zu“ zusammen 
n = 167, n = 163, n = 163, n = 159

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Angebote sind gut konzipiert.

Die Angebote sind übersichtlich zu beantragen.

Die Angebote sind ausreichend dimensioniert.

Die Angebote werden schnell ausgezahlt.

Trifft zu Trifft nicht zu



Corona-Bewältigung
Staatliche Hilfsgelder: Dimensionierung nach Einkommensgruppen

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 72Frage: Wie würden Sie die staatlichen Hilfsangebote beschreiben? 
n =  152
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Zustimmung zur Aussage „Die Angebote sind ausreichend dimensioniert“



Zukunftsperspektiven

• Wirtschaftliche Zukunftserwartung
• Wirtschaftliche Zukunftserwartung nach Alter und Einkommen
• Erwartungen an 2021
• Positive Erwartungen an 2021
• Positive Erwartungen an 2021: Beispiele
• Negative Erwartungen an 2021
• Negative Erwartungen an 2021: Beispiele
• Ambivalente und unspezifische Erwartungen an das Jahr 2021
• Ambivalente und unspezifische Erwartungen an das Jahr 2021: Beispiele
• Alternative Möglichkeiten zur Verbesserung der wirtschaftlichen Situation?
• Konkrete Möglichkeiten zur Verbesserung der wirtschaftlichen Situation



Zukunftsperspektiven
Wirtschaftliche Zukunftserwartung

Frage: Mit welchen Gefühlen schauen Sie in wirtschaftlicher Hinsicht in die Zukunft?
n = 194, davon 6 k.A. April 2021 | 74Prof. Dr. Heiner Barz
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Zukunftsperspektiven
Wirtschaftliche Zukunftserwartung nach Einkommen und Alter

Frage: Mit welchen Gefühlen schauen Sie in wirtschaftlicher Hinsicht in die Zukunft?
n = 178 / n = 191 April 2021 | 75Prof. Dr. Heiner Barz
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Zukunftsperspektiven
Erwartungen an 2021

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 76

24%

59%

17%

Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 192

Negative Erwartungen

Positive Erwartungen

Sonstige



Zukunftsperspektiven
Positive Erwartungen an 2021

Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 114
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Bessere finanzielle Lage

Hoffnung auf Klimaschutz

Hoffnung auf Präsenzunterricht

Hoffnung auf kulturelles Leben

Ausbau der Digitalisierung

Gesundheit

Hoffnung auf Ende der Pandemie

Hoffnung, dass Musik ein höheres Ansehen genießt

Hoffnung in den Impfstoff

Hoffnung auf Normalität / Freiheiten

Hoffnung auf Auftritte / musikalisch tätig zu werden

Allgemein Hoffnung auf ein besseres Jahr



Zukunftsperspektiven
Positive Erwartungen an 2021: Beispiele 

Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 114
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„Zuversicht, Hoffnung, 
Normalität“

„Hoffnung auf wieder 
mögliche Konzerttätigkeit“

„Hoffentlich endlich wieder 
Kulturveranstaltungen“

„Gut, dass 2020 vorbei ist, hoffentlich 
wirken die Impfstoffe und das Leben 
bekommt wieder Sinn und Kultur ist 

nicht komplett ausgestorben“

„fortschreitende 
Digitalisierung“

„gesund bleiben“

„..., dass man live unterrichten 
darf, nicht per Skype“ „Überwindung der Pandemie“



Zukunftsperspektiven
Negative Erwartungen an 2021

Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 47
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Kürzungen im kulturellen Sektor

Schülernanzahl / Kundenanzahl wird sinken

Weitere Lockdowns / keine Verbesserung der Lage

Finanzielle Sorgen

Große Sorgen / Ungewissheit



Zukunftsperspektiven
Negative Erwartungen an 2021: Beispiele

Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
(Mehrfachnennungen möglich)

n = 47
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„Ungewisse Zukunft, Sozialer 
Abstieg, Existenzangst“

„Es wird schlimmer. Große Sorgen. 
Einschränkungen. Gürtel enger schnallen. 
Keine steuerliche Entlastung in Sicht. Noch 

weniger Rente, weil weniger Einkommen. Ich 
erschieße mich, wenn ich das Rentenalter 

erreiche“

„Sorge um das kulturelle Leben in 
seiner ganzen Breite. Sorge um 

ein sich verschärfendes 
gesellschaftliches Klima, dem 

kulturelle Anliegen schnell 
geopfert werden könnten“

„Die Schülerzahlen werden sinken, da Corona 
und die Auswirkungen noch andauern 

werden. Die Motivation durchzuhalten oder 
sich neu anzumelden wird zurückgehen“

„Ich befürchte, das sich in 2021 
noch nichts verbessern wird“



Zukunftsperspektiven
Ambivalente und unspezifische Erwartungen an das Jahr 2021

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 81Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?
n = 25
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Sorge vs. Hoffnung

Persönliche vs. Branchen-Zukunft

Hoffnung auf neue Corona-Politik ohne Lockdown

Alles offen

Unspezifisches



Frage: Wenn Sie Ihre Erwartungen für 2021 in Worte fassen: 
Welche Worte fallen Ihnen dann zuerst ein?

n = 25
Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 82

„Unterlassen von Panikmache seitens der politischen Elite. Einbeziehung 
verschiedener wissenschaftlicher Standpunkte zum Infektionsgeschehen 

seitens der politisch Verantwortlichen sowie der Mainstream Medien, 
ebenso von beiden Säulen des Staates das sofortige Unterlassen 

durchschaubarer Fehlinformation. Sofortiger Verzicht auf weitere 
Verschlechterung der Situation durch jedwede Lockdowns. Die Behandlung 

der Bürger als erwachsene Menschen seitens der politischen 
Entscheidungsträger, Wiederherstellung demokratischer Strukturen, Gebote 

statt Verbote.“„Sorge um ein sich verschärfendes 
gesellschaftliches Klima, dem kulturelle 

Anliegen schnell geopfert werden könnten. 
Verschärft durch Wahlkämpfe in einem 

zunehmenden Populismus. Hoffnung auf 
Resilienz.“

„Wenn's weiter so geht wie im 
Moment, komme ich 

persönlich finanziell gut klar. 
Aber die Orchester werden 
mittelfristig stark leiden...“

Zukunftsperspektiven
Ambivalente und unspezifische Erwartungen an das Jahr 2021: 
Beispiele



23,3%

36,3%

40,4%

Keine Notwendigkeit Keine Möglichkeit Ich würde etwas Neues ausprobieren

Prof. Dr. Heiner Barz
Frage: Sehen Sie konkret für Ihre Zukunft alternative Möglichkeiten 

zur Verbesserung Ihrer wirtschaftlichen Situation?
n = 193, davon 5 k.A. 
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Zukunftsperspektiven
Alternative Möglichkeiten zur Verbesserung der 
wirtschaftlichen Situation?

Männlich

Weiblich



Zukunftsperspektiven
Konkrete Möglichkeiten zur Verbesserung der wirtschaftlichen 
Situation

Prof. Dr. Heiner Barz April 2021 | 84

Frage: Sehen Sie konkret für Ihre Zukunft alternative Möglichkeiten 
zur Verbesserung Ihrer wirtschaftlichen Situation? Ich würde gerne neue Geschäftsmodelle bzw. 

Erwerbsmöglichkeiten ausprobieren, nämlich …
(Mehrfachnennungen möglich)  n = 69

0 5 10 15 20 25

Mehr Konzerte spielen

Coaching

Fortbildung

(Online-) Vermarktung der eigenen Person und Musik

Mehr in den pädagogischen Bereich gehen

Andere Musikbereiche erschließen

Anstreben einer Festanstellung

Sonstige und diffus-unkonkrete Nennungen

Umschulung / neue Berufsfelder erschließen

Online-Unterricht / Online-Videos
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